

PYTANIE 1. Szpital nie posiada typowego oddziału zakaźnego, lecz na mocy decyzji Wojewody ma pełnić rolę szpitala "covidowego" (jeden z oddziałów szpitalnych został przekształcony na ten cel). Rozumiemy, że Szpital ten może ubiegać się o dofinansowanie w ramach niniejszego konkursu (jako inna jednostka organizacyjna podmiotów leczniczych udzielających świadczeń zdrowotnych dedykowanych chorobom zakaźnym)?

Odpowiedź: zgodnie z postanowieniami Regulaminu przedmiotowego Konkursu (par. 1 ust. 2 pkt 1 i 2), Wnioskodawcy mogą ubiegać się o dofinansowanie w zakresie projektów dotyczących:

- wsparcia **oddziałów zakaźnych** oraz **innych jednostek organizacyjnych** podmiotów leczniczych udzielających świadczeń zdrowotnych **dedykowanych chorobom zakaźnym** (roboty budowlane, doposażenie, w tym zakup wyrobów medycznych jednorazowego użytku, środków ochrony indywidualnej oraz środków do dezynfekcji) oraz
- wsparcia **pracowni diagnostycznych** oraz **innych jednostek zajmujących się diagnostyką**, współpracujących z **oddziałami/jednostkami** wymienionymi powyżej (roboty budowlane, doposażenie, w tym zakup wyrobów medycznych jednorazowego użytku, środków ochrony indywidualnej oraz środków do dezynfekcji).

Tym samym o wsparcie **może ubiegać się podmiot leczniczy, który OBOWIĄZKOWO:**

1. **Posiada w swojej strukturze organizacyjnej:**
 - a) **oddział zakaźny** (przykładowo: *Oddział zakaźny, Oddział obserwacyjno-zakaźny*), bądź
 - b) **inną jednostkę organizacyjną podmiotu leczniczego** (inną niż oddział, przykładowo *Klinikę chorób zakaźnych i chorób wątroby*).
2. W komórkach organizacyjnych wymienionych w pkt 1 a i b **na dzień złożenia wniosku bądź najpóźniej w kolejnym okresie kontraktowania świadczeń po zakończeniu realizacji projektu** udzielane są/będą świadczenia zdrowotne dedykowane chorobom zakaźnym na podstawie **umowy zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia** lub na podstawie innych umów finansowanych ze środków publicznych (zgodnie z Kryterium formalnym pn. *Udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych*).

Podmioty lecznicze nie spełniające powyższych warunków a udzielające świadczeń opieki zdrowotnej związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 ujęte w *Wykazach podmiotów udzielających świadczeń opieki zdrowotnej, w tym transportu sanitarnego, wykonywanych*

w związku z przeciwdziałaniem COVID-19 prowadzonych przez Dyrektorów oddziałów Wojewódzkich Narodowego Funduszu Zdrowia **nie kwalifikują** się do ubiegania się o dofinansowanie w ramach przedmiotowego Konkursu.

Zatem przywołany podmiot, na podstawie pełnienia przez szpital roli szpitala „covidowego”, bez spełnienia powyżej przywołanych warunków, nie kwalifikuje się do złożenia wniosku o dofinansowanie w ramach ogłoszonego Konkursu.

PYTANIE 2. Czy w ramach naboru dla Działania 11.3 Wspieranie naprawy i odporności systemu ochrony zdrowia dotyczącego wsparcia oddziałów zakaźnych oraz innych jednostek organizacyjnych podmiotów leczniczych udzielających świadczeń zdrowotnych dedykowanych chorobom zakaźnym mogą wnioskować podmioty lecznicze (szpitale) niezależnie od stopnia referencyjności i organu założycielskiego?

Odpowiedź: zgodnie z załącznikiem nr 1 do Regulaminu Konkursu (Ogłoszenie o konkursie) *do Konkursu, jako Wnioskodawcy, mogą przystąpić podmioty lecznicze (a także przedsiębiorcy powstałe z ich przekształcenia) udzielające świadczeń zdrowotnych dedykowanych chorobom zakaźnym.*

Nie wprowadza się ograniczeń w odniesieniu do podmiotów leczniczych związanych z poziomem referencyjnym szpitali, czy też ich organu założycielskiego.

PYTANIE 3. Czy konkurs nr POIS.11.03.00-IP.04-00-001/21 jest dostępny dla podmiotów niepublicznych (prywatnych)?

Odpowiedź: zgodnie z załącznikiem nr 1 do Regulaminu Konkursu (Ogłoszenie o konkursie), *do Konkursu, jako Wnioskodawcy, mogą przystąpić podmioty lecznicze (a także przedsiębiorcy powstałe z ich przekształcenia) udzielające świadczeń zdrowotnych dedykowanych chorobom zakaźnym.*

Nie wprowadza się innych ograniczeń w odniesieniu do podmiotów leczniczych, które spełniają pozostałe wymagania zawarte w Regulaminie Konkursu. W związku z tym do Konkursu mogą przystąpić również podmioty niepubliczne.

Niemniej należy mieć na uwadze, że o wsparcie **może ubiegać się podmiot leczniczy, który**
OBOWIĄZKOWO:

1. **Posiada w swojej strukturze organizacyjnej:**

- a) **oddział zakaźny** (przykładowo: *Oddział zakaźny, Oddział obserwacyjno-zakaźny*), bądź
- b) **inną jednostkę organizacyjną podmiotu leczniczego** (inną niż oddział, przykładowo *Klinikę chorób zakaźnych i chorób wątroby*).

2. W komórkach organizacyjnych wymienionych w pkt 1 a i b **na dzień złożenia wniosku bądź najpóźniej w kolejnym okresie kontraktowania świadczeń po zakończeniu realizacji projektu** udzielane są/będą świadczenia zdrowotne dedykowane chorobom zakaźnym na podstawie **umowy zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia** lub na podstawie innych umów finansowanych ze środków publicznych (zgodnie z Kryterium formalnym pn. *Udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych*).

Ponadto, projekt objęty wnioskiem o dofinansowanie powinien, zgodnie z kryterium nr 19 zawartym w *Dodatkowych kryteriach formalnych właściwych dla danego typu projektu* ujętych w załączniku nr 2 do Regulaminu Konkursu, wpisywać się bezpośrednio w kierunki działań określone w „Strategii Walki z Pandemią Covid-19” – wersji tego dokumentu obowiązującej w momencie złożenia wniosku o dofinansowanie.

PYTANIE 4. Czy w związku z pojawiającym się w systemie IOWISZ komunikatem poniższej treści:

Szanowni Państwo, w związku z pracami serwisowymi uprzejmie prosimy o wstrzymanie się ze składaniem wniosków do dnia 14.01.2022 przewidujecie Państwo wydłużenie terminu składania wniosków w ramach konkursu REACT-EU 11.3?

Odpowiedź: aktualnie nie przewiduje się przedłużenia terminu składania wniosków o dofinansowanie w ogłoszonym Konkursie. Natomiast, zgodnie z zapisami § 5 ust 12 Regulaminu Konkursu dopuszcza się poniższe:

W szczególnie uzasadnionych przypadkach, w sytuacji gdy wnioskodawca na etapie składania wniosku o dofinansowanie nie dysponuje kompletem dokumentacji zgodnie z warunkami Konkursu – szczególnie w zakresie terminów wydawania decyzji administracyjnych, IOK dopuszcza możliwość przedłożenia dokumentacji, która nie została przedłożona przez wnioskodawcę w terminie wskazanym w ogłoszeniu o Konkursie, niezwłocznie po jej otrzymaniu, nie później jednak niż w terminie wskazanym przez IOK w piśmie wzywającym go do jej złożenia. Powyższe jest możliwe, jeśli wnioskodawca wykaże, że późniejsze uzyskanie i przedłożenie dokumentacji wynika z przyczyn obiektywnych, niezależnych i niezawinionych przez wnioskodawcę oraz takich, które nie mogły być przewidziane na etapie składania wniosku o dofinansowanie, np. zmian w przepisach powszechnie obowiązujących.

Ponadto, odnośnie OCI, zapisy § 11 ust 1 pkt. 21 stanowią:

Jeżeli na etapie składania wniosku o dofinansowanie wnioskodawca nie dysponuje OCI, zobowiązany jest do załączenia potwierdzenia złożonego do właściwych organów wniosku o wydanie OCI i przedłożenia OCI (bądź w przypadku gdy organem wydającym OCI jest Minister Zdrowia danych pozwalających na identyfikację OCI) niezwłocznie po jej otrzymaniu, nie później jednak niż w terminie wskazanym przez IP w piśmie wzywającym go do jej złożenia.

Jednocześnie zapisy § 21 ust 9 wskazują:

*W przypadku nieprzedłożenia OCI (bądź w przypadku gdy organem wydającym OCI jest Minister Zdrowia, nieprzedłożenie danych pozwalających na identyfikację OCI), o której mowa w **Błąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania.** pkt **Błąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania.** wraz z wnioskiem o dofinansowanie, możliwe jest warunkowe potwierdzenie spełnienia kryterium formalnego nr 8 pn. Zgodność z właściwą mapą potrzeb zdrowotnych potwierdzona posiadaniem pozytywnej opinii o celowości inwestycji. W takim przypadku, projekt otrzymuje pozytywną ocenę formalną w ramach przedmiotowego kryterium z zastrzeżeniem przedstawienia w wyznaczonym przez IP terminie OCI. W takim przypadku wnioskodawca wraz z wnioskiem o dofinansowanie jest zobowiązany przedłożyć odpowiednią informację o przyczynach nieprzedłożenia OCI oraz wskazać proponowany termin jego uzupełnienia. Jeżeli proponowany termin uzupełnienia pozwala na zakończenie oceny bez przekroczenia terminów wskazanych w § 21 ust. 7 projekt otrzymuje warunkową pozytywną ocenę formalną w ramach przedmiotowego kryterium z zastrzeżeniem przedstawienia w wyznaczonym przez IP terminie OCI, natomiast finalnej oceny w tym kryterium KOP dokonuje w terminie przewidzianym dla oceny merytorycznej II stopnia, o którym mowa w § 19 ust. 1. W przypadku niedotrzymania terminu lub niedostarczenia wymaganego dokumentu projekt oceniany jest negatywnie w zakresie kryterium formalnego nr 8.*

PYTANIE 5. Proszę o informację czy OCI (ocena celowości inwestycji) wymagana jest bezwzględnie do uzyskania w przypadku ubiegania się o środki w ramach konkursu, jeśli:

- **cena zakupu pojedynczego urządzenia nie przekracza 2.000.000 zł** (tj. jest wymagane gdy dane urządzenie kosztuje ponad 2.000.000 zł, a nie jest wymagane gdy kupowane urządzenia są tańsze jednostkowo niż 2.000.000 zł, nawet gdy sumaryczny koszt wszystkich planowanych do zakupu urządzeń/środków trwałych to więcej niż 2.000.000 zł)?
- **koszt sumaryczny wszystkich planowanych urządzeń do zakupu nie przekracza 2.000.000 zł** (tj. gdy zakup środków trwałych i wyposażenia planowany jest na więcej niż 2.000.000 zł) niezależnie od kosztu jednostkowego?
- **planowany jest wyłącznie zakup sprzętu bez części budowlanej?**

Odpowiedź: zgodnie z załącznikiem nr 2 do Regulaminu konkursu (Kryteria wyboru dla projektów dla Działania 11.3 Wspieranie naprawy i odporności systemu ochrony zdrowia, przyjęte przez Komitet Monitorujący dla Programu Operacyjnego *Infrastruktura i Środowisko 2014-2020*) *OCI nie jest wymagana w przypadku projektów, których wartość kosztorysowa na dzień złożenia wniosku nie przekracza 2 mln zł.* Jednocześnie, biorąc pod uwagę, że stosownie do § 3 ust. 4 Regulaminu Konkursu, minimalna wartość wydatków kwalifikowalnych na poziomie projektu wynosi 2 mln zł, OCI w przypadku przedmiotowego konkursu nie jest wymagana jedynie dla projektów, w których wartość całkowita projektu i wartość wydatków kwalifikowalnych nie przekracza 2 mln zł.

OCI wymagane jest dla całości inwestycji objętej projektem, niezależnie czy będą to roboty budowlane, zakup wyposażenia czy obydwa rodzaje działań (roboty budowlane, zakup wyposażenia). Stosownie do art. 95d ust 1a ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych wydanie OCI dotyczy inwestycji, której części tworzą komplementarną całość i są niezbędne do prawidłowego udzielania świadczeń opieki zdrowotnej.

PYTANIE 6. Jeśli szpital planuje złożyć wniosek o dofinansowanie o wartości kosztów kwalifikowanych powyżej 2 mln zł, gdzie część inwestycyjna wynosi poniżej 2 mln zł, a pozostała część jest przeznaczona na zakup wyrobów medycznych jednorazowego użytku, środków ochrony indywidualnej oraz środków do dezynfekcji, to czy szpital powinien starać się o Opinię o celowości inwestycji?

Odpowiedź: zgodnie z art. 95d ust 1a ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych: *Wniosek o wydanie opinii, o której mowa w ust. 1, dotyczy inwestycji, której części tworzą **komplementarną** całość i są niezbędne do prawidłowego udzielania świadczeń opieki zdrowotnej.* Wobec powyższego należy stwierdzić, że OCI powinno zostać wydane

w odniesieniu do całości prac wchodzących w zakres inwestycji. Wniosek o OCI należy złożyć, gdy wartość kosztorysowa projektu na dzień złożenia wniosku o dofinansowanie przekracza **2 mln zł.**

PYTANIE 7. Czy zapis o możliwości zakupu sprzętu medycznego obejmuje tylko możliwość zakupu samego urządzenia czy również jego dostawę i montaż?

Odpowiedź: zgodnie z *Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020, ust 6.12.1 pkt. 3, o których mowa w § 4 ust 1 pkt. 4 Regulaminu Konkursu:*

Wydatki poniesione na zakup środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, o których mowa w pkt 1 lit. a, a także koszty ich dostawy, montażu i uruchomienia, mogą być kwalifikowalne w całości lub części swojej wartości zgodnie ze wskazaniem beneficjenta opartym o ich faktyczne wykorzystanie na potrzeby projektu.*

** środki trwałe oraz wartości niematerialne i prawne bezpośrednio powiązane z przedmiotem projektu (np. wyposażenie pracowni komputerowych w szkole)*

Zatem, zgodnie z powyższym, dostawa i montaż sprzętu medycznego może być wydatkiem kwalifikowalnym, przy zachowaniu pozostałych wymagań dotyczących zakupu sprzętu medycznego ujętych w Regulaminie Konkursu.

PYTANIE 8. Czy w ramach konkursu można realizować projekt dotyczący tylko i wyłącznie inwestycji związanej z dostosowaniem infrastruktury Bloku Operacyjnego oraz infrastruktury Oddziału/ów Anestezjologii i Intensywnej Terapii?

Odpowiedź: Zakres ogłoszonego konkursu został określony w § 1 ust. 2 pkt 1 i 2 Regulaminu Konkursu. Wnioskodawcy mogą uzyskać dofinansowanie w zakresie projektów dotyczących:

1) wsparcia oddziałów zakaźnych oraz innych jednostek organizacyjnych podmiotów leczniczych udzielających świadczeń zdrowotnych dedykowanych chorobom zakaźnym (roboty budowlane,

doposażenie, w tym zakup wyrobów medycznych jednorazowego użytku, środków ochrony indywidualnej oraz środków do dezynfekcji)

oraz

2) wsparcia pracowni diagnostycznych oraz innych jednostek zajmujących się diagnostyką, współpracujących z oddziałami/jednostkami wymienionymi powyżej (roboty budowlane, doposażenie, w tym zakup wyrobów medycznych jednorazowego użytku, środków ochrony indywidualnej oraz środków do dezynfekcji).

Dodatkowo, w załączniku nr 7 do Regulaminu Konkursu (Szczegółowe regulacje dot. kwalifikowania wydatków dla projektów realizowanych w ramach Działania 11.3 Wspieranie naprawy i odporności systemu ochrony zdrowia XI Osi Priorytetowej REACT-EU Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020), wskazano, że:

Za kwalifikowalne mogą zostać uznane wydatki związane z dostosowaniem infrastruktury Bloku Operacyjnego oraz infrastruktury Oddziału/ów Anestezjologii i Intensywnej Terapii do obowiązujących przepisów – jeśli dotyczy. Wydatki takie będą mogły zostać uznane za kwalifikowalne po spełnieniu następujących warunków:

- Blok Operacyjny oraz Oddział/y Anestezjologii i Intensywnej Terapii objęte wnioskiem o dofinansowanie współpracują z oddziałami/pracownikami / jednostkami, o których mowa powyżej;
- są niezbędne dla realizacji celu projektu oraz dla poprawnego funkcjonowania infrastruktury wytworzonej w wyniku realizacji projektu.

Zatem złożony wniosek musi przede wszystkim spełniać warunki dotyczące zakresu ogłoszonego konkursu, przywołane powyżej i określone w § 1 ust. 2 pkt 1 i 2 Regulaminu Konkursu. Po ich spełnieniu za kwalifikowalne mogą zostać również uznane wydatki związane z dostosowaniem infrastruktury Bloku Operacyjnego oraz infrastruktury Oddziału/ów Anestezjologii i Intensywnej Terapii (z zastrzeżeniem spełnienia także warunków podanych w odniesieniu do tej infrastruktury w załączniku nr 7 do Regulaminu Konkursu - przywołane powyżej). Biorąc pod uwagę fakt, że oddział anestezjologii i intensywnej terapii oraz blok operacyjny nie są typowymi jednostkami organizacyjnymi podmiotów leczniczych udzielającymi świadczeń zdrowotnych wyłącznie dedykowanych chorobom zakaźnym cel projektu oraz infrastruktura wytworzona w wyniku realizacji projektu muszą dotyczyć oddziałów/jednostek wskazanych w ww. warunkach udziału w konkursie (§ 1 ust. 2 pkt 1 i 2 Regulaminu Konkursu).

Reasumując, możliwe jest ujęcie we wniosku o dofinansowanie tylko wsparcia Bloku Operacyjnego oraz Oddziału/ów Anestezjologii i Intensywnej Terapii pod warunkiem wykazania, że planowane

wsparcie będzie miało bezpośrednie zastosowanie do oddziału/jednostek wskazanych w (§ 1 ust. 2 pkt 1 i 2 Regulaminu Konkursu).

Ponadto, niezbędnym jest spełnienie pozostałych wymagań ujętych w Regulaminie Konkursu oraz uzyskanie wymaganego minimum punktów na ocenie merytorycznej. Szczególną uwagę należy zwrócić na fakt, że projekt objęty wnioskiem o dofinansowanie powinien, zgodnie z kryterium nr 19 zawartym w Dodatkowych kryteriach formalnych właściwych dla danego typu projektu ujętych w załączniku nr 2 do Regulaminu Konkursu, wpisywać się bezpośrednio w kierunki działań określone w „Strategii Walki z Pandemią Covid-19” – wersji tego dokumentu obowiązującej w momencie złożenia wniosku o dofinansowanie.